- 'REKENEN

Basisvaardigheden 7/8

® breuken

gelijknamige breuken

oefenboekje van ...................



Aan het werk

e Leer goed de voorbeeldsommen.

e QOefen steeds een paar sommen.

e Kijk ze na. 4 1 1
+

Antwoorden achter in dit boekje. 3 3

1 2
+

4 4

Alle sommen goed, maak dan:

:> de volgende paar. ; + ;

Een foutje gemaakt? Maak dan deze som opnieuw.

Lukt het niet, vraag dan hulp voordat je doorgaat.

Voor de leerkracht

Dit materiaal is bedoeld als extra zelfstandig oefenmateriaal voor leerlingen, in
combinatie met een heldere instructie en goede voorbeelden door de
leerkracht.

Breuken
Een breuk is een deel van een geheel (taart, cirkel, pizza).

Een breuk bestaat uit een teller en een noemer.

teller

Breuk =
noemer



Breuken; vereenvoudigen -1-
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Sommige breuken kun je eenvoudiger schrijven. Zo is L even groot als e
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De antwoorden staan achter in dit boekje bij Antwoorden.



Breuken; vereenvoudigen -2-

Let op, het vereenvoudigen van een breuk is NIET het verkleinen van de
breuk. De breuk blijft even groot (=), maar je schrijft het vereenvoudigd op.

De breuk% is gelijk en evengroot als de breuk %

Het vereenvoudigen van breuken kun je ook uitrekenen. Dat doe je door de
teller en de noemer door hetzelfde getal te delen. Dat getal is de tafel waarin
ze allebei een antwoord zijn.

In de breuk% is de teller: 2 en de noemer: 4.

1x2=2
Beiden zijn een antwoord in de tafel van 2. i — i 2x2=4
_ 4 2 3x2= 6
We delen beide getallen door 2.
In de breuk > is de teller: 3 en de noemer: 6. _
6 1x3=3
Beiden zijn een antwoord in de tafel van 3. 3 = 1 2x3=6
6 2 3x3=9
We delen beide getallen door 3. X
In de breuk 2 is de teller: 6 en de noemer: 8
8 2x2=4
Beiden zijn een antwoord in de tafel van 2. 6 _ 3 3x2= 6
We delen beide getallen door 2. 8 4 4x2=8
In de breuk = is de teller: 16 en de noemer: 24.
24 1x8= 8
Beiden zijn antwoorden in meerdere tafels (2, 4 en 8). 16 2 2x8= 16
We kiezen dan de grootste tafel: 8. 24 3 3x@=24

We delen beide getallen door 8.

Maak ‘Breuken sommen vereenvoudigen’.



Breuken; vereenvoudigen -3-

In een hele (taart, cirkel, pizza) zit een aantal stukjes. Alle stukjes samen is een

hele.
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In een taart met 2 stukjes zijn dat 2 stukjes van e Samen 5= 1 hele.
. . . 1 3
In een cirkel met 3 stukjes zijn dat 3 stukjes van §' Samen 3 1.
. . . 1 4
In een pizza met 4 stukjes zijn dat 4 stukjes van " Samen 2 1.
. 7,
Helen eruit... Yo
4 . 1 . 3 1 -
In de breuk 3 zitten 4 stukjes van 3 Dat is een hele (5) ennog-. \ 3 s /1
N, / 3
. \\\__ ] /
Samen 15. J—
o 1 ™
7. . 1 . 5 . KDY
In de breuk : zitten 7 stukjes van - Dat is een hele (E) ennog_. | \
| |
|1 é [,
2 Y5 /
Samen 1-. i 3 GYE
5 5 5
T
5. 2 3_ 7_
5 9 3 7
2_ s_ 8_ 20 _
2 6 8 10
s_ 1o _ 5_ 10 _
5 9 3 7
3_ n_ »_ 27 _
2 6 8 10

De antwoorden staan achter in dit boekje bij Antwoorden.
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Breuken sommen vereenvoudigen -1-

Vul de tabel in en vereenvoudig de breuk.

Breuk | Teller | Noemer | Intafel(s) | Delen door | Vereenvoudigde breuk

E 3 6 3 3 l
6 2

E 16 24 2-4-8 8
24

O W

ol N




Breuken sommen vereenvoudigen -2-

Vereenvoudig onderstaande breuken.

2— -
4 10
2— -
6 10
3— -
6 12
4— —
6 12
2— —
8- 12
4_ —
8- 12
6_ —
8- 12
3 _ 9 _
9" 12
6_ —_— —
5_ =
2 —
10 14
4 —
E: a_
5 —
10 14

22=22 1= =
4 2 10

53 ,5
9 16

3i = 4.i =
16 12

6= = 1220 =
6 24




Gelijknamige breuken; sommen -1-

Breuken met dezelfde noemers kun je optellen door de tellers bij elkaar op te
tellen. De noemer blijft hetzelfde.

1+42=3 R T 1.4
n 3 3 7 7
1 .2 = 3 1 2 2 2
— + — = — + — =
5 5 > O 4 4 5 5
2+4=6 3 1 1 4
— + — = — + — =
n 5 5 8 8
2 4 = 6
7 7 7 2 .3 5 2
> 7 7 9 9
243=5 4 3 3 2
— + — = — + — =
n 9 9 6 6
2,22 1 6 1 4
6 6 6 — 4 — = —— y —— =
> 8 8 11 11
5+2=7 1 6 3 8
_— 4+ — = —_— 4+ — =
n 10 10 13 13
L 3,7 10 5
> 11 11 16 16
4 7 3 26
4 L7 3,26 _
15 15 71 71
7 2 8 8
_— 4+ — = _— 4+ — =
13 13 17 17







Gelijknamige breuken; sommen -2-

Breuken met dezelfde noemers kun je aftrekken door de tellers van elkaar af te

trekken. De noemer blijft hetzelfde.

3-1=2

Ny

3

=

v
v

v
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6 4
7 7
5-4=1
> 4
6 6
6-2=4
6 2
9 9

11

12
13

12
16

53
71

14
17
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Gelijknamige breuken; sommen -3-

Helen en breuken tel je op door de helen bij elkaar op te tellen en de breuken
bij elkaar op te tellen.

1 1 4 2
1,1 15+25=|275+575
33
"-..!bv 2 4 3 1
2234|222t
7 7 5 5
1 2
ol 25
3 2 3 2
1+1=2 4 1 4 5
4+ 4= 203
2,13
57575 5 3 1 2
"-l.!~' St 25 || 2,8
2 1 3
2 1 5 3 6 4 5 1
s 2 = 35 65|25+ 14
7 2 6
T0* 2307|213+ 7
1+2=3
8 3 1
83+ 63 || 253 *5
1,56
T 9 10 5
N Y20t 2% || 2t 9
1 5 6
2+ S = 20 10 7 2 3
7 7 7 10 7 2, 5 3
355t 753 25+ 27

2+0=2






Gelijknamige breuken; sommen -4-

Helen en breuken trek je af door de helen van elkaar af te trekken en de
breuken van elkaar af te trekken.

2 1 4
i) R R
6 4 3
zﬁl 1 57_37: 9T_
<. 1= = 2 =
3 3 3 3
3 2 3
v 85 25| 7% -
3-1=2 4 3 7
[ A T
4o . ,
— 55 - 245-* 9 -
4 1 3
75 2% = 5% | 6457|353
U 7 4 6
70 270 7 || 813
7-2=5
8 3 11
873 63 || 8%
g 19 10 5
™ 9% 220" || 2w
5 2 3
32+ 2 = 3
T ek 2
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Gelijknamige breuken; sommen -5-

Helen en breuken tel je op door de helen bij elkaar op te tellen en de breuken
bij elkaar op te tellen. Bij opgetelde breuken kun je er soms nog helen uithalen.
Die tel je op bij de helen.

4.3,1_41
3 3 3 73
2,2 _
313 ; §
2 2 4 1 1
_+ _<c  _ = + = -
1 33 3 13 4 —
2+1=3
7.5,2_42
5 5 5 5
§i7
PR

A~ N

3 4 7 2 2
5t 25 65 =6+ 1+ =7+
4+2=6

Verkort:

5 8 13
- = =
9 9 9
5 8 13 4
35+ 545 =85 = 93
3+5=8

16



Zorg dat je deze uitwerkingen begrijpt voordat je de sommen gaat maken.

2

4

1 &+ 14 -
44+ 34 -
65 * 61 -
6t 55 -
52+ 34 -
65+ 35 -

X
=
12 1
11
5 2
07

2+ 14 = 3+

12 + 1= 13-
12 -

9 4 = 93

10
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Gelijknamige breuken; sommen -5-

14+ 2+ - 4
25+ 35 - 3+
34+ 55 - 5 &
R -
s 31 5
27+ 5y - 5 1
155+ 250 - 515
140+ 65 = 4+
330+ 550 - 140
155+ 355 - 2 o
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Gelijknamige breuken; sommen -6-

Helen en breuken trek je af door eerst de helen van elkaar af te trekken en
daarna de breuken van elkaar af te trekken. Als de breuk die je aftrekt groter is
dan de eerste breuk, doe je dat in twee delen.

Helen eraf Breuk eraf

52-1=42 NSy E

7 7 7 7 7

5 4 5 4 1
R R A e A e T

Helen eraf Breuk eraf in twee delen

8i-2=6> e 4. _3_1

5 5 5 5 5 5

3 4 3 4 3 3 1 1 4
85‘25‘65'5‘65'5'5‘6'5‘55
Verkort:

Helen eraf Breuk eraf in twee delen

at_1=31 3t 2. _1_1

3 3 3 3 3 3

1 2 1 2 1 2
43'13‘33'3‘3'3‘23

20



Zorg dat je deze uitwerkingen begrijpt voordat je de sommen gaat maken.

7+ -1% -6+ -+-6--5=75

3
5

84 -39 59 - 955" -9-4,.-4

SR U VIR
9%0'51—60=4130'1%=3%
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Gelijknamige breuken; sommen -6-
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Gelijknamige breuken; sommen -7-

Maak onderstaande sommen en vereenvoudig de breuk in het antwoord.

1+ 24 -
25+ 34 -
39+ 2 5 -
2+ 3 -
30+ 25"
615 - 25 -
54 - 34 -
8 4 - 25 -
72 - 4=
530 - 2 55 "







Gelijknamige breuken; sommen -8-

Maak onderstaande sommen en vereenvoudig de breuk in het antwoord

3 7
17+ 275 =

546 - 156 -
5o - 2 55 -
45 - 13-
75 - 654"

26







Antwoorden

Welke breuken zijn ook gelijk?

P

5 9 3 7

-=1 -=1 -=1 -=1

5 9 3 7

2 6 8 20
-=1 -=1 -=1 —=2
2 6 8 10

6 16 7 5 10 3
—:1— —:1— —:1— _:1_
5 9 9 3 3 7 7
3 11 5 19 27 7
—:1— —:1— —:2— —_=)—
2 6 6 8 10 10

28



Antwoorden

Vul de tabel in en vereenvoudig de breuk.

Breuk | Teller | Noemer | In tafel(s) | Delen door | Vereenvoudigde breuk
1
é 3 6 3 3 —
6 2
E 16 24 2-4-8 8 z
24 3
é 3 9 3 3 l
9 3
2 1
— 2 8 2 2 —
8 4
4
— 4 12 2-4 4 —
12
i 3 12 3 3 1
12 4
i 5 15 5 5 —
15
E 12 18 2-3-6 6 E
18 3
i 8 20 2-4 4 —
20
4 2
—_ 4 14 2 2 —
14 7
4 2
_ 4 6 2 2 -
6 3

29



Antwoorden

Vereenvoudig onderstaande breuken.
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Let op: We kunnen alleen de breuk vereenvoudigen. De helen blijven gelijk: 2% = 2%.

22=22
4 2
52 = 5-
9 3
32 =3%
16 4
6= = 6
6 3
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Antwoorden

Gelijknamige breuken; sommen -1-

Gelijknamige breuken; sommen -2-

1 1 2 1 4 s 2 1 1 5 4 1
3 3 3 7 7 = 7 3 3 3 7 7 7
e et il -l N N S S VN S
4 4 4 5 5 5
3 1 4 1 4 s
5 5 ~ s 8 g ~ 8 |3 1 2 7 4 3
5 5 5 8 8 8
2 3 5 5 2 7
7 7 =7 9 o "9 |l g 5 5 ; , :
4 3 7 3 2 5 7 7 7 9 3 ?
9 9 ~ 9 6 6 6
8 3 5 3 ) 1
1 6 7 1 4 5 9 9 9 6 6 6
8 8 8 11 11 T 1
1 6 7 3 g 11 ||-L_._&% 1 6 4 2
0 10 10| 13 13 13| 8 8 8 1 n 11
3 7 101l 10 5 15| 9 6 3 12 8 4
117 " 11 T 11|l 1 Y 1e T 18 |l 10 10 10 || 13~ 13 13
4 7o a3 26 29 \ b : ,
15 " 15 15|l Yt T
11 11 11 || 16~ 16 16
7 2 9 8 8 16
13 " 13 13|17 T Tl o 7 ) 53 26 27
15 15 15 || 71 T 71 71
7 ) 5 14 8 6
13 13 13 || 17 7 17 17
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Antwoorden

Gelijknamige breuken; sommen -3-

15+ 25 -
25+ 35 -
35+ 24 -
42—+ 4—-=

2

3

w

+
13

557
44 =6+
65 - 84
377 597
84 =10
15=3
705 ° 953
555 7 55
944 = 114
2= 4+
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Antwoorden

Gelijknamige breuken; sommen -4-

62 - 25 =473
55 - 35 =273
8 5 - 25 6%
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Antwoorden

Gelijknamige breuken; sommen -5-

4 3

15+ 22-=343-4+
25 +33-5-6
3. +545-8%-9%
R e
54+ 19 =6g-7
27+ S5y -73 -8
155+ 255 =334
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Antwoorden

Gelijknamige breuken; sommen -6-
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Antwoorden

Gelijknamige breuken; sommen -7-

1 +2¢=3¢-35
25+ 353545,
s ie2testost
24+ 34 =5%=5%
s g2 s st
615 - 2 4040
5 -3 52927
8 4 - 2456565
7+ -47-3¢-37%
5% - 239335 - 3%
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Antwoorden

Gelijknamige breuken; sommen -8-

3 11 3 11
516‘116‘416'1
1 6 1 6
525‘225‘325'25
11 20 11 20
418‘ 18‘318‘18
9 11 9 11

12y Y at-al

11 4 15 3 1
2, * 35, =5,=603,=6
335 gostoslood
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o R e
N
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2 -g-1g-1+
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Aantekeningen
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Aantekeningen
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